Két pont tavolsaganak meghatarozasa

Gyakran el6fordul, hogy két égitest tavolsagat meg kell hatarozni koordina-
taikbol. Ez a probléma f6leg okkultaciok eldérejelzésénél jelentkezik.

Legyen adva a két égitest rektaszcenzidja és deklinaciéja. Ha sikkoordi-
natakrél lenne sz6, elég lenne a jol ismert Pitagorasz-tételt hasznalni, de
nekink az égbolt gombfeliuletét is figyelembe kell venni a tavolsagmeghata-
rozasnal. Ezért alkalmazzuk a gombharomszdgekre felirhaté koszinusztételt,
ahol a két pont tavolsaga a kovetkez6 képlet alapjan szamithat6:

cos (tav)=sin(D1l) sin(D2)+cos(D1l) cos(D2) cosCAMA,,)

Ahol a tav a két adott pont tavolsaga, D1 és D2 a két pont deklinacidja,
AN és A2 a két pont rektanszcenzidja.

lIgaz, hogy ez a képlet megadja a pontos eredményt, a gyakorlatban mégsem
hasznalhaté teljes biztonsaggal.

A kovetkez6 tablazatban .felsoroljiic néhany szdg koszinuszat.

cos 5° = 0,996194698
cos 1° = 0,999847695
cos 1 =0,9999999577
cos 1" = 0,9999999999882

cos 0705 = 0,999999999999971

A koszinuszértékekben a tizedespont utani szamok hordozzak az értékes
jegyeket, (kivéve 0 és 180 fok koszinuszat). A szamoldé, vagy szamitégép
korlatozott szamabrazolasa miatt sok tizedes jegy elvész, ezért fb6leg a ki-
csiny szdgeknél nem kapunk pontos értéket. Az is el6fordulhat, hogy egymés-
tél eltérd nagysagu szogekre azonos értékeket kapunk. Egyes gépeken nem
akadaly a tizedesjegyek szama példaul az 1BM PC-n, ahol a Turbo Pascal 4.0-
as verzidjanak 19 szamjegyes abrazolasi lehetdségei tulmutatnak igényein-
ken. Sajnos nem sokan rendelkeznek ilyen teljesitmény(i szamitégéppel, igy
be kell érnink a Commodore-64-gyel, ami csak 9 szamjegyet abrazol.

Ebben az esetben két lehetéség kozul valaszthatunk. Az els§, hogy a
szamitast Pitagorasz-tétellel végezzik. I1lyenkor legegyszer(bb, ha minden
koordinatat atvaltunk szogjnasodpercre. A derékszoégli haromszég befogdinak
hossza a két égitest megfeleld koordinatdinak kulonbsége lesz. Innen mar
koénnyen kiszamithatjuk az atfogét, a két pont tavolsigat. |Ilgaz, itt nem
vesszik figyelembe, hogy az égbolt gombfeltlet. Kis szogeknél viszont evvel
a modszerrel is pontosabb eredményt kapunk, mint ha a Kkoszinusztételt
hasznalnank. - .

A masodik lehetéség az, hogy egy kicsit atalakitjuk a képletet, megproé-
baljuk kikuszobolni, hogy a tavolsag koszinusza kis értéket kapjon. Ha a
koszinusztételt a sin (tav/2)-vel tesszik egyenlévé, a képlet a kovetkez6-
képpen alakul.:

sin2(tav/2)=sin2((D-j-D2)/2)+cos(D1) cos(D2) sin2((Al-A2)/2)

Ahol a tav a keresett tavolsag, D,, D? és A., A? a pontok deklinacidja
és rektaszcenzidja. n

A szinuszfuggvény hasznalataval a tavolsag értéke pontosabban meghata-
rozhaté”™ A kapott képlet pontossaga a szogtavolsadg novekedésével csokken
90 +180 -hoz kozeledve, de ezzel szemben a Kkis szogeknél 0°+180°-hoz
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kozeledve novekszik a szamolasi pontossadg. Ez a tény egyértelmliien az utdébbi
médszer alkalmazasa mellett sz6l a koszinusztétellel szemben, ahol mindez
éppen forditva van.

100 REM KET EGITEST TRVOLSRGR

110 REM

120 P=3.14159265C-P/180

130 PRINT CORTi. 147} REM KEPTORLES
140 PRINT "KET EGITEST  TRVOLSFICR™
150 PRINT:PRINT "ELSO EGITEST"

160 INFUT *RA TH,M,S) : "JRT,R2/R3
170 GOSUB*390: RI=FI*15*C

180 INFUT DEC CFs< ,M>: ";RT,R2,R3
190 GOSUB 390: DI=fJ*C ,

200 PRINT: PRINT "MASODIK EGITEST"
210 INFUT "RR <H ,M,S? : ">RT R2,R3
220 GOSUB 390: R2=F1*15*C

230 INPIJT 'DEC CF.-PM>: " RT,R2,H3
240 GOSUB 390= [2-fi:fC

250 D=SIN<wWD1-D2)/2>% H1=-D*D

260 fIsSIN< R1+H2>/2>: H2=H*R

270 H3=H1+COS§PIZ#COS<D2>*H2

280 S1=SQRTH3}: C1~SQRCI-S1*S1}

290 S=2*RTNCS1/C1>/C

300 PRINT:PRINT )

310 PRINT "fl TAVOLSAG"

320 PRINT ™ -FOKBRN: '";S : SS=3*3600
330 PRINT " -SZOGHASODPERCBEN: ‘eSS
340 PRINT: INPUT "— IJRR CI/N)— "/RT
350 IF R$="1I1"" THEN RUN

360 END

370 REM H,M,S—>H , F,P,S—>F
380 REM

390 F=1: fl1I=OBSCVRLCRT}>

400 IF LEFTTCAT,1}="~"THEN F=I
410 f1-F*CR1+R2/60+R3/3600>

420 RETURN

A kozolt program az imént megismert osszefiiggés alapjan-szamija két mega-
dott koordinatdju pont tavolsagat. Proébaképpen szamoljuk ki a programmal
egy jol ismert kettés, az Alcor és a Mizar tavolsagat.

A Boss General Catalogue szerint a két csillag koordinatai:

Mizar (1950.0): 13h21m54®953  +55° 11 "09°r24

Alcor (1950.0): 13 23 13,544 +55° 1V52V78

A programot COMMODORE 64-on futtatva 708","6858-at kaptunk eredményul, ami
kerekitve 708y69, ez pedig pontosan megegyezik a katalégusbeli értékkel.

K1SS SZABOLCS
(Felhasznalt irodalom: Sky & Tel. 1984. augusztus)
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